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ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 21 Ottobre  2024)
L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì 21 del mese di Ottobre alle ore 10.10 previa convoca-
zione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista, tramite la Piatta-
forma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa trasmissione degli inviti
per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati
nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente del Consiglio: Agostino Platania.

Assolve le funzioni di Segretario E.Q Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Municipio Roma V.
Il Vice Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei Con-
siglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 12 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Ferrari Mauro,Fioretti Antonella, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,
Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini Claudio, Rinaldi Daniele e Toti Marco .

Risultano assenti i Consiglieri:  Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Co-
smo David, Di Francia Alessandra, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Orlandi Emiliano, Pacifici
Walter,   Pietrosanti  Marco, Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo e il  Presidente del Municipio Caliste
Mauro.
(omissis)

Alle ore 10.27 assume la Presidenza dell’Aula il Presidente del Consiglio David Di Cosmo.
Eseguito l’Appello risultano presenti 21 Consiglieri: Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero,  Cammerino
Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,  Medaglia Monia Maria, Meuti
Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter,  Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini
Claudio,  Procacci Tatiana,  Rinaldi Daniele, Toti Marco.
Risultano assenti: Orlandi Emiliano, Pietrosanti Marco, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio
Caliste Mauro

E’ presente L’Assessore Lavori Pubblici, Segnaletica e Manutenzione stradale, Edilizia privata e pub-
blica, Piani Urbani Parcheggi, Mobilità, Trasporti e opere TAV, Rapporti con Protezione Civile, ATER
ed ERP.

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la validità della
seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i Consiglieri  Di
Cagno Olga, di Francia Alessandra e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi dall’aula senza darne
comunicazione alla Presidenza.
Entra in aula alle ore 10.35 il Consigliere  Orlandi Emiliano. 
(Omissis)
Entra in aula alle ore 11.00 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
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Esce dall’Aula alle ore 11.50 il Consigliere Agostino Platania.
(omissis)

Esce dall’aula alle ore 12.11 la Consigliera Noce Marilena
(Omissis)

Risultano fuori aula i Consiglieri: Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Piccardi Massimo e
Rinaldi Daniele.
(Omissis) 

Ordine  del  Giorno  Prot.  CF  206918/2024   collegato  alla  proposta  di  Deliberazione  prot.  RC/
2024/26780 “Affidamento ad ATAC S.p.A. del servizio di trasporto pubblico locale di linea, non perife-
rico di superficie e di metropolitana sul territorio di Roma Capitale, ai sensi dell’art. 17 del D.Lgs.
n.201/2022 e approvazione delle linee guida per la predisposizione del nuovo Contratto di Servizio
tra Roma Capitale ed ATAC S.p.A.”.

OGGETTO:  promozione e supporto a progetti di transport-oriented development a firma dei
Consiglieri Toti, Di Cagno, Di Francia, Procacci, Fioretti, Antinozzi, Orlandi, Poverini e Di Cosmo  

PREMESSO CHE:

La moderna strategia urbanistica promuove uno sviluppo orientato al trasporto pubblico, sposando
l’idea di  un utilizzo promiscuo del  territorio,  dell’ottimizzazione dell’accesso ai  servizi  di  trasporto
pubblico e della possibilità di una mobilità dolce per tenere insieme reti fisiche, economiche, scoiali
ed ambientali. Il transport (o transit) oriented development vede le nuove infrastrutture su ferro non
solo  come  opere  di  mobilità,  ma  anche  vettori  di  trasformazione  urbana,  avviando
contemporaneamente la progettazione di nuove linee su ferro con lo sviluppo di piani urbanistici atti a
ripensare i quartieri e gli spazi che la linea attraversa.
Le storie di maggior successo partono proprio laddove le amministrazioni hanno deciso di sviluppare
entrambi i piani. In Francia si parla di “effetto Grenoble”: le tranvie realizzate nella città sono state
integrate in ampi e innovativi programmi urbanistici, che hanno trasformato a livello macro e micro la
città:  nuove funzioni,  nuove aree verdi e spazi pedonali,  riqualificazione degli  edifici,  quartieri  più
frequentati, maggiore sviluppo commerciale.

CONSIDERATO CHE

Attualmente Roma Capitale ha quattro tranvie finanziate, in fase avanzata di progettazione o per le
quali è iniziata la fase di lavori (Togliatti, TVA, Tiburtina – Verano, Termini – Tor Vergata);
Nello scenario tendenziale indicato nel PUMS è prevista la realizzazione di ulteriori 20,2 km di sedi
tranviarie;
Anche la serie de i Quaderni del PUMS (ediz. agosto 2019) indica tale direzione: “Una nuova, estesa
rete tramviaria significa cogliere l’opportunità di ripensare o inventare lo spazio pubblico attraversato
imprimendo una diversa identità e connettività ad ambiti urbani degradati ed emarginati”.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA CAPITOLINA

A promuovere e supportare progetti di sviluppo urbanistico in ottica transport-oriented nei territori
dove  verranno  realizzate  nuove  infrastrutture  su  ferro,  coinvolgendo  soggetti  pubblici,  privati,
università, realtà territoriali e tutti gli stakeholder interessati a contribuire.
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Dopodiché il  Presidente del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori   Consiglieri  Di  Cagno Olga,  Di
Francia Alessandra e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale
del su esteso Ordine del Giorno

Procedutosi alla votazione il  Presidente  medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama l’esito che
è il seguente: 

Presenti: 17          Votanti: 17          Maggioranza: 9

Favorevoli:  13  (Antinozzi  Elena,  Buttitta  Giampiero,  Cammerino Eva Vittoria,  Di  Cagno  Olga,  Di
Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,   Orlandi Emiliano,    Poverini
Claudio,  Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo e Toti Marco).
Contrari: / 
Astenuti: 4 ( Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Pacifici Walter, Piattoni Fabio) 

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V assume il n. 16 per il 2024.

  IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
   F.to     David di Cosmo                                                                      IL SEGRETARIO
                                                                                                     F.to   Patrizia Colantoni
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